



整装出发 为梦前行

过去的2018年，是充实有成就的一年，忙碌而快乐着，辛苦而收获着！

这一年，我作为主编，带领心理健康小组的老师开发创编了校本课程《阳光心灵》，组织开展的心理素养社团活动有声有色，我还被评为川汇区优秀教师，撰写的个人文集《彩霞漫天》正在编印，将于近期出版。

2018年10月，我参加了河南省骨干教师学习培训，为期15天的培训，我每天早早到场，专心听讲，认真记录，与专家面对面交流。之后，工作之余又完成了全国继续教育“省培计划”骨干教师远程网络研修学习和川汇区中小学教师继续教育岗位培训，这两项网络培训，也是双双获得第一名的好成绩。

这一年，总感到时间过得很快，每天、每周都有做不完的事，每月都有没有完成的期待。

有时家人心疼地提醒我：“快半百的人了，别那么累了！”但我不愿停下奋进的脚步，我想将这种昂扬向上、积极进取的状态坚持下去。

这一切源于自己心灵深处孜孜不倦的追求，源于那份“帮助孩子成为更好的自己”的教育梦想。学习成长的路上，只有自己走在孩子们的前列，才能带给孩子们不竭的动力。

“不忘初心，方得始终”。2019年，我依然走在读书、写作、思考、实践的道路

上，不断丰富自己、提升自己、净化自己。在孩子的教育上不急功近利，因为如果走得太快，脚步太匆忙，就来不及等待落下的灵魂。让脚步慢一点，稳一点，更扎实、从容一点，让课堂安放我们最真的情怀，带着对教育的热忱，认真做好每一件事，用心呵护每一个孩子的成长，把每节课当作和孩子们美好的约会，让孩子们健康自然地成长。

成为学生喜欢的老师，才是我最大的收获。真正为教育、为孩子们付出，荣誉其实不过是“副产品”。而且我们更要明白，荣誉的背后其实是责任和担当。

善于反思、静心沉淀、坚守教育之美。面对我们日复一日、年复一年的教育教学，如果把它看作一项繁杂的事情，时间久了就会感到索然无味，产生抱怨心理。但如果把每一天都看作一个新的考验，不断超越自己，让今天的自己比昨天更优秀一点，生命将会永远散发魅力和芬芳。

苏格拉底说：“世界上最快乐的事，莫过于为理想而奋斗！”吴飞老师在《不跪着教书》中写道：“一位教师只有不断地进德修业，把自己的工作和学生的成长结合起来，成为学生的表率，才能得到学生的敬重。”2019年，我依然带着微笑款款前行，静下心守好道，潜心耕耘，做好教育的模样，让梦想的光芒，引领春天的芬芳。

（张彩霞 周口六一路小学）

让座儿

元旦那天下午一点多，我站在路口等车，当看到从太康开往周口的大巴从车流里慢悠悠地挪过来时，我举手示意。门开了，那司机看着我歉然地说：“没座儿啊，要不然您等下一趟，也快！”我知道司机对我关照的原因是看我上年纪了，不宜久站。我说：“没事，我身体好，喜欢站着。”说着话我已登上车。我走到车中间站好，抬手扶住行李架，为的是稳当点儿。我想，个把小时的路程，天天坐着，站站也好。

车刚出县城，左边靠车窗坐着的小伙子跟我说：“大爷，您坐我这儿吧！”我看了看这个不足二十岁的年轻人，说：“我站着，没事儿，我身体好啊！”眼看他就要站起来，我伸手按着他的肩膀，又重复了那句话，他只好坐下了。和他并排坐着的女孩儿看了我一眼，没说什么，又低头看手机了。

车子继续往前行驶，出县城约十来里路，那小伙子又站起来了，他说：“大爷，您坐一会儿吧。我想站一会儿，我的腿坐麻了。”我被他再次让座儿感动了，也知道他是想让我坐下才说自己腿麻的，于是我道了谢坐下。

走没多远，大巴刹车停下，又有几个人上来，车里更挤了。坐在我身边的女孩儿对给我让座儿的小伙子说：“你看，最后上来一个老大爷，你把他叫过来，让他坐在我这儿。”小伙子往前挤了挤，伸手拉着老人说：“大爷，您到这边来吧，这儿有座儿。”那人随着小伙子挤了过来，他一看是个女孩站了起来，连说：“我不坐，我不坐，我坐不远。”那女孩笑盈盈地说：“大爷，

您坐吧，我想站一会儿，我的腿麻了。”

那老人坐了下来，我看他多说也不过六十岁，只是鸭舌帽下边探出的白发证明他也老了。那位老人在安岭北边下了车，又把座位儿还给了女孩。

女孩坐下，我问她是在哪个学校读书，她说在周口卫校。我说卫校坐落的地方很好啊，旁边不远处就是美丽的植物园。她说：“我不在那个校区，我在周口西北的校区，那里原来是一所农校。”

“啊，我知道了，上个世纪七十年代我曾去那里访友，很是荒凉，有‘大漠孤烟直，长河落日圆’的感觉。”

她说：“现在可好了，盖了好多大楼，还是花园式校园……”

“你和那个男孩儿是一个学校的吧？”我又问她。

“不是，我们不认识，他也是在车站上的车。”她说。

大巴一直往南，到了淮阳县城，当我远远望见前方的红绿灯时，知道该下车了，就站起来叫给我让座儿的那个小伙子，想让他坐下。他说：“您坐吧，我不累。”我说：“你坐下吧，还坐你的位儿。”

他说：“您为啥不坐了？”

我看着他，笑笑说：“我的腿也麻了。”

大巴过了红绿灯向南一拐，我喊一声：“师傅，我下车！”又跟小伙子说：“我在这里转车。谢谢你，小伙子，新年快乐！”

他说：“不用谢，应该的。”

我站在路边，看着大巴向南驶去……

（李郁 西华县黄泛区农场）

一件手工棉袄

母亲托人给我捎来一件棉袄，打开一看，红色的小方格好鲜艳啊，表里一个色。这是新表、新里、新棉花啊！我不停地用手摩挲着，真柔软，真舒服！再仔细一看，那密密的针脚是多么熟悉呀！在这样寒冷的三九天里，给一向很怕冷的我送来棉袄，无疑是雪中送炭啊！于是，我迫不及待地往身上穿，在镜子前转了一圈又一圈，这大小，这胖瘦，量身定做也不过如此吧。知我者，老妈也！很多年没有穿母亲亲手缝制的棉袄了，我的心里乐开了花！

正高兴时，手机响了，是母亲打来的。“荣，棉袄收到了没有？”“收到了，刚穿上，正照镜子呢！”“合身不？要是不合身我再改一改，做的时候我已经留好了收放的余地了。”“不用改，正合适呢，还是老妈会做呀！”母亲高兴起来：“那就好，知道你怕冷，还是做的新棉衣暖和，合身就好……”

母亲怎么突然想起给我做棉袄了呢？原来前几天元旦放

假，我回老家和母亲一起过节，而那几天天气特别冷，我总是不自觉地说：“天太冷了，太冷了，把我冻得不行了！”说者无心，听者有意，我回来的第二天，母亲就到集市上买布、弹棉花，开始为我缝制棉袄。

提到棉袄，我想起了小时候。那时没有漂亮的保暖衣，没有保暖的羽绒服，每到冬天，母亲总会为我做一件新棉袄，穿着母亲做的棉袄，再冷的冬天也不觉得冷。

但是时过境迁，棉花袄早已被市场上各式各样的棉衣、羽绒服所代替，被人贴上“土气”的标签，但是在我看来，再时尚、再新潮的棉衣也比不上母亲亲手缝制的棉衣暖和，因为那一针一线都是爱啊！我突然鼻子一酸，泪眼蒙眬，依稀看到母亲在冬日的午后，戴着老花镜，安静地坐在我家大门口，脚边摆着她的针线盒，手里拿着一件红色方格棉袄，正一针一线密密地缝制……

（孙启荣 市经济开发区实验学校）